

秋夜喜雨,今年早秋凉飕飕

童凌

翻开日历,暮见立秋,人们在反复交替的季节变迁中,惊觉岁月如梭。

何为立秋?据《月令七十二候集解》:“七月节,立字解见春(立春)。秋,揪也,物于此而揪敛也”。立秋不仅预示着炎夏即将遁走,也表示农作物进入重要生长时期,收获的季节就要到了。

早立秋,冷飕飕

立秋,是秋天的第一个节气,标志着秋时节的开始,通常意味着“暑去凉至”。古人把立秋当作夏秋之交的重要时刻,一直很重视这个节气。据记载,宋时立秋这天宫内要把栽在盆里的梧桐移入殿内,等到“立秋”时辰一到,太史官便高声奏道:“秋来了。”奏毕,梧桐应声落下一两片叶子,以寓报秋之意。

我国古人根据对大自然的观察,将“立秋”分为三候:“一候凉风至;二候白露降;三候寒蝉鸣。”意思是说立秋过后的风已不同于暑天的热风,刮风时人们会感觉凉爽;大地上早晨会有雾气产生;秋天感阴而鸣的寒蝉也开始鸣叫。

都说一阵秋雨一阵凉,今年立秋的时间是2019年08月08日03:12:57,农历七月初八。俗语有云:早立秋,冷飕飕,晚立秋,热死牛。按时间来看,今年明显是属于早立秋,



连着两场夜雨已经让炎热冷却了几分,虽然目前仍处在三伏天的末伏时段,还有头蓄势待发的“秋老虎”蛰伏在后,但接踵而至的连续雨天必将浇熄炎夏的余威。

跟据全国天气网显示,建德自立秋这日开始,将持续一周的降雨,气温也从最高38摄氏度降至跌破30大关,从早凉到晚不再是梦,因炎热在家中窝了一个多月的小伙伴也可以趁着暑假的最后几天出去走走看看,访友旅游,别让假期留下遗憾。

金灿灿,红火火

春华秋实,秋天是大自然回馈耕耘者的季节,大自然永远不会欺骗辛勤劳作的耕耘者。“秋”是会意字,“禾”代表了金灿灿的庄稼,“火”代表了红火火的日子,意寓有了丰收的粮食,才会迎来红火的日子。

在古代,劳动人民常把收获的粮食放在

太阳下晾晒脱去水分,以便可以长时间保存,而秋天,这种现象更为常见,故被称为“晒秋”。

立秋之后,当阳光正好时,建德的“晒秋”也将提上日程,红的辣椒,黄的玉米,白的蒜头,还有人用鲜红的辣椒在金黄的玉米粒中拼出各种字、画,创意十足。每村每户晾出的晒秋盘里,充满了秋天独有的绚烂色彩。

建德的秋天可不止有丰收的粮食,各种勾得味蕾念念不忘的鲜果时蔬更是长势喜人。鲜甜的猕猴桃、粉糯香甜的板栗,还有最负盛名的三都砂糖桔也即将进入成熟期,一个个金黄的小小的桔子沉甸甸地挂满枝头,看着就让人满口生津。

趁着立秋后的凉爽天气遍尝美味,固然是一种难忘的体验,但夏秋之交,昼夜温差大,气温忽高忽低,往往是疾病多发的“多事之秋”。针对这一时期的气候特点,饮食起居既要防暑又要防燥,还要注意御寒,别让秋季病提前找上你。

暑气未褪尽,洗车店忙碌情形还将持续一段时间

对于工作忙碌的上班族而言,洗车是个不小的烦恼,下雨天洗车店门可罗雀,大晴天却要排起长队,作为汽车售后服务市场中最为高频、刚需的消费行为,在炎炎烈日下排队洗车更是无法避免。

高温天气洗车店排长队

周三下午,笔者在一家中型洗车店看到,工人们正在用高压水枪对车辆进行刷洗,掺杂着泥土的污水满地横流。店外等待清洗的车辆排列有序,有十几辆之多,车主大多不在现场,只有少数几位坐在洗车店的待客厅内喝茶等候。

洗车工周师傅边擦车边告诉笔者,因为周三,下午又是最热的时辰,所以排队等待的只有十辆车左右,若是到了周末,他们可以从早上开门一直洗到晚上打烊,几乎不带休息的,吃饭也是轮着来,真正是忙到脚不沾地。他说:“现在天热,而且很多人都在上班,你等傍晚再来看,我们这里排队等洗的车起码要多一倍以上,很多都是看我们这里忙,开走遛一圈,然后又过来。”

据了解,洗车店除了各大假期过后的洗车热潮,一年还有固定两季的洗车高峰期,烈日炎炎的夏季和寒风凛冽的冬季。冬季自不必说,过年前后大洗特洗是中国人的传统,爱车自是不能除外,而夏季多是因为天热。

周师傅表示除了真正车脏了需要清洗的以外,还有不少车主觉得暴晒了几天的爱车



得好好清洗、保养,也有不少嫌洗车费用高或是有洁癖,觉得洗车店公用毛巾不干净的车主在高温的炙烤下,不得不放弃自己动手洗车,各种原因叠加,使得夏季洗车店生意兴隆。

入秋后洗车热潮将回落

在等候厅内,车主王先生表示自己就是周师傅所说的洁癖人士。他向笔者吐槽,曾经光临过不少洗车行,但仔细检查总会发现这样那样未洗净的污渍,有时候刚洗完的车轮胎上居然全是泡沫:“要不是天气太热怕中暑,我肯定是要自己洗的,去年我在大转盘附近一家洗车店洗车,他们把我尾灯旁的车标都给洗掉了,太粗鲁了!”

另一位车主张先生也表示若天气不是太热,他也宁可选择自己清洗:“与其花大把时间在洗车店排队,还不如自己洗,就当锻炼身体了。”

张先生告诉笔者,除了自己动手洗车,他还会趁加油时去智能无人洗车盒子处清洗,10元一次,不用排队还全程不用下车,虽然洗得没有那么精细,内部也清洁不到,但3分钟左右就能完成洗车全过程,对于赶时间的上班族不失为一种方便快捷的选择。

笔者走访了几处大小不一的洗车店,洗车工人们均表示真正入秋后他们的工作量才会有所下降,像这样每天几乎不停歇的忙碌日子才会告一段落:“我们当然希望店里生意好,但有时太忙了也会想念空一点的日子。”

童凌